



民生关注

高温天气频“打卡” 民生保供不断线

本报记者 杨超 鲁延宏 裴云云 陈思 周昕 马照刚 实习生 田文花 叶丹

俗话说：“热在三伏”。7月11日入伏，8月19日出伏，今年的三伏天，自2015年以来已连续第九年三伏长达40天。连日来，面对持续高温，我区各地各部门多措并举，保障居民用水、用电、出行等民生需求，确保平安度夏。



7月23日，银川市公共交通有限公司兴洲北街加气充电站站长罗晓龙检查公交车充电口有无安全隐患。 本报记者 陈思 摄



7月24日，高温天气下，环卫工人实行错峰作业。 本报记者 周昕 摄



7月25日，宁夏水投集团红寺堡水务公司工作人员检修自来水净化装置。 本报记者 裴云云 摄

7月24日，银川市环卫处对主街道进行喷雾作业，做好城市降温工作。 本报记者 周昕 摄



生活

错峰调度 用水用电无忧

“为做好企业、民生用电保障，我们积极采用负荷转移和不停电作业等措施，并完成高层小区、学校、医院、福利院、大型商超等民生客户用电安全隐患排查整治，预防和减少用电安全事故。”面对连日来的高温“烤”验，国网宁夏电力有限公司及所属供电公司千方百计保障民生、公共服务和企业用电需求。

“国网宁夏电力紧盯燃料供应、机组运行、储能投产、自备电厂管理、降低度夏期间机组非停率和受阻率，确保机组稳定满发、应发尽发。”该公司负责人告诉记者，为确保电网安全稳定运行，公司密切跟踪天气变化，动态研判供需形势，组织人员实施设备差异化运维，对重点变电站和线路设备进行用电负荷高峰期特殊巡视、夜间巡视、负荷实测和红外检测，及时发现处置设备运行隐患，确保安全用电。

连日持续高温，银川市自来水供水量也节节攀升。银川市城区日供最大水量达到了81万立方米，市辖三区内部运行的银川水厂、贺兰山水厂、第三水厂和第八水厂均处于满负荷运行状态，银川市部分小区在高峰期时段出现水压过小的情况。

“目前我们所有水厂每日最大供水量能达到84万立方米左右。我们精心制定用水计划，持续强化迎高温保供水的全流程管控，做好设备保养维护，从各个水厂深挖潜能。”银川水厂厂长助理董斐说。

7月20日，银川市中铁水务集团有限公司发出《城市夏季用水高峰期错峰用水通知》，号召居民生活、生产用水和园林、物业绿化用水实行错峰用水，并在每天6:30-8:30、11:30-13:30、18:00-20:00三个时段进行集中加压，全力保障居民夏季用水。高峰加压保障期间，禁止绿化用水，缓解城市用水供需矛盾。为确保高峰期供水能力，该公司对高峰期供水期间管网跑、冒、滴、漏等情况，实行应急状态维修，以减少对供水效率的影响。对绿化覆盖范围广、泄压严重区域，加派人进行错峰用水劝导；成立专业运行维护队伍24小时在岗，针对筛选出水压低、水量不足的小区制定排查方案并及时解决。

据了解，面对夏季高温天气，我区各级水行政主管部门和供水企业多措并举，全力保障城乡居民生活用水和各行各业发展用水。“我们有效利用水利部12314等监督举报平台，及时妥善解决城乡供水投诉，并督促指导市、县（区）水行政主管部门和有关供水企业完善供水保障应急预案，通过采取水源调剂、水量调配等应急保障措施，确保全区生活生产用水安全稳定有序。”7月24日，自治区水利厅节约用水与城乡供水处相关负责人介绍，我区依托宁夏水投、中铁水务等骨干供水企业的专业化管理能力，扎实做好水源保护、水厂运行、水质净化消毒和水质检测监测工作，目前全区188处城乡集中供水工程全部良性运行。

交通

防暑安全 一个也不能少

“加气枪头密封圈橡胶出现软化现象，密封性下降，需要立即关闭气源及车辆进气阀，更换设备。”7月23日下午3时左右，气温高达35℃，银川市公共交通有限公司兴洲北街加气充电站内，加气站副站长罗晓龙正在对公交车辆充装天然气前进行设备常规检查，发现问题后立即通知加气人员进行处理。

“在高温天气下，如果在加气过程中出现加气枪密封圈软化或者燃气管接口松动，极易发生泄漏，引起火灾。”罗晓龙说。

随着夏季“高温模式”开启，银川市公共交通有限公司加气充电站也加大了对设备的日常巡检力度。同时，银川市公共交通有限公司结合夏季气候特点，提前制定高温防护期方案，提前落实车辆空调系统等重点元件的清洁维护保养、增设人员驻站巡检等，全方位“迎战”高温酷暑。

“高温天气对车辆轮胎也有一定影响。轮胎气压不稳定，表面有裂纹、磨损，都容易爆胎。”7月23日，银川市公共交通有限公司汽车维修中心主任李广学说，维修中心每月1日、10日、20日要对所有公交运营线路进行3次100%全覆盖检查，检查轮胎胎压，并加强对电气线路、电池状况的检查。

此外，银川公交公司还高度重视职工健康安全和防暑降温工作，广泛开展职工安全教育宣传活动，为职工购买茶叶、防暑药、饮料、冰袖等防暑降温用品。“除了配备消暑物资，我们还加强对公交车长的安全管理，做到‘见人见车见站’。”银川市公共交通有限公司安全总监、运营管理部部长梁波介绍，例如在公交车长交接班时，一线站长要提醒司机多喝水、留意自身身体状况，谨防中暑。

随着气温升高，也给安全行车带来隐患。

7月24日，自治区公安厅交通管理局有关负责人说，夏季高温天气，道路经太阳暴晒容易产生“镜面效应”，使人产生错觉，容易烦躁，导致开

车时注意力不集中。此外，夏季昼长夜短，且温度高，驾驶人睡眠不足，行车中容易疲劳瞌睡引发事故。入夏以来，宁夏交警针对夏季道路交通安全特点，落实网上网下巡控查控机制，深化错峰勤务落实，加大重点路段、时段管控力度，强化夏收农村路面管控，集中开展酒驾醉驾、不按规定使用安全带和疲劳驾驶查处等统一行动，提升重点隐患车辆路面拦截检查效能。同时，紧盯“两客一危一货一非”及6座以上小客车等7类重点车辆，集中查处6大易肇事肇祸重点违法行为，严防发生重大交通事故。

自治区公安厅交通管理局有关负责人提醒广大驾驶员，高温天气应加强对发动机冷却系统的检查、保养，包括水箱、节温器、水泵、风扇等，及时加注冷却水；要经常检查制动系统，防止制动系统失灵；及时添加或更换制动液，彻底排净液压系统中的空气，使制动系统保持良好的工作状态；长下坡途中应避免停车；若发现制动毂发烫，应停车降温，但不可浇冷水，以防制动毂破裂；要经常检查轮胎，发现轮胎有鼓包、裂纹等要及时修复或更换；长途驾驶前应适当降低胎压气压，行车途中休息时，及时检查轮胎的温度和压力；若发现胎温、胎压过高时，不可采取放气和泼冷水的方式，应选择阴凉处停车，防止温度过高发生爆胎。

互动方式

18909599990
18909599991

@ nxrbdzlx@163.com

扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

环境 夏季作业 为城市降温消暑

7月24日，记者从银川市环卫、园林部门了解到，市环卫和园林部门已开启“清凉保洁”夏季作业模式，给城市“降温消暑”。

银川市环境卫生管理处在做好城市环境保洁的同时，积极与气象部门互动，适时将天气变化情况通知到一线环卫作业班组，根据室外气温增加洒水降温频次。在酷热时段，环卫工人实施错峰作业，实施路面洒水、湿法作业，进行空气湿度的调节，减轻污染，有效抑尘、降温。重点对银川市贺兰山路、北京路、上海路、解放路、正源街、广场东西路、亲水街、丽子园街、兴洲街等274条主要街道的机动车道、非机动车道、人行道进行全覆盖清洗洒水作业，高温时段采取高压冲洗、雾炮喷水、人工水枪冲水的办法集中抑尘降温。银川市环卫处还指导银川市荣洁生活固体废物处理处置

有限公司加强对各垃圾转运站、直运站清洁和消杀频次，平均每天收集转运生活垃圾2000吨左右，做到垃圾即到即装、日产日清。

连续的高温天气，给绿化养护工作带来挑战。“高温高湿的天气使得蚜虫、蚱壳虫等害虫大量繁殖。”银川市林业（园林）有害生物检疫检验站工程师辛颖介绍，针对近期持续高温病虫害滋生，银川市园林管理局在药物喷施工作中结合无人机“飞防”等技术，利用夜间做好园林树木病虫害防治工作。

银川市园林管理局绿化二处负责人方明表示，针对近期持续高温天气，该局加强了道路隔离带、景观绿地及小微公园的补水力度，并做好露地花卉、花田花海的施肥及中耕除草工作，确保所有主次干道的绿化景观拥有“高颜值”。

35℃以上 户外作业 可领高温津贴

为加强对高温天气作业人员劳动保护，国家赋予劳动者诸多“高温权益”。记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉，按照我区相关规定，当气温超过35℃时，存在高温作业及高温天气期间安排职工工作的企业、事业单位和个体经济组织等用人单位，应向职工发放高温津贴。

据悉，用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外作业，以及不能采取有效措施将工作场所温度降至33℃以下的，应向劳动者发放高温津贴；高温、露天

作业人员每人每天12元，其他作业人员每人每天8元，按在岗职工实际出勤天数计发。事业单位发放高温津贴到各级人社部门备案后执行；企业发放高温津贴列入工资总额，在职工福利费中列支，不作为最低工资标准的组成部分。

按照宁夏的高温津贴发放标准，高温津贴的发放月份为6月至9月。人社部门提醒，如果劳动者所在用人单位没有按照规定发放高温津贴，劳动者可拨打人力资源和社会保障服务热线12333投诉。

中暑如何认定工伤

本报记者 马忠

高温条件下坚持工作，“清凉权”也需维护，一旦严重中暑，劳动者应该如何维权呢？

《工伤保险条例》第十四条规定，职工患职业病的，应当认定为工伤。2012年国家安全生产监督管理总局、卫生部、人社部等部门联合发布《防暑降温措施管理办法》第十九条规定，劳动者因高温作业或者高温天气作业引起中暑，经诊断为职业病的，享受工伤保险待遇。根据上述规定，劳动者因高温作业或者在高温天气下作业导致中暑，被职业病诊断部门确认为职业病的，应当认定为工伤。

“中暑如何认定工伤？难点在于劳动关系确认、职业病诊断等程序复杂，一些用人单位不配合提供相关材料。”宁夏大远律师事务所律师张瑞说，我区发生过类似案例，某养殖场工人高温天气下工作时中暑被送往医院就诊，经抢救无效死亡。事发后工人家属向养殖场和保险公司索赔，但保险公司以中暑不属于意外伤害，不在赔付保险范围之内拒绝赔偿，且养殖场不予提供申请工伤材料，导致维权困难。后经过人民法院判决，养殖场工人的合法权益得到维护。

张瑞告诉记者，按照规定，用人单位安排劳动者在高温天气下工作，造成伤害的，应当依据相关规定和制度予以赔付。但需要注意的是，在高温条件下工作期间发生中暑引发职业病或心脏病猝死等情况造成劳动者死亡的，想要确认中暑为职业病的，一定要向职业病防治机构提请职业病诊断，拥有该机构的

诊断才能依法申请工伤认定，并享受工伤社会保险待遇。如果用人单位为劳动者缴纳工伤保险，那么相关待遇就会从保险基金中列支；如果用人单位没有为劳动者缴纳工伤保险，劳动者可向用人单位主张赔偿权利，用人单位则必须保证劳动者享受到相关工伤保险待遇。

“无论是高温津贴，还是在高温天气下作业发生的意外事故造成伤害的追诉和赔付等，都要将相关法律和制度落到实处，否则将造成文件与落实两张皮，从而造成劳动者维权路困难重重。”张瑞说。

那么，如果用人单位未采取有效防暑降温措施，受伤劳动者能要求其承担责任吗？

张瑞说，《防暑降温措施管理办法》第五条规定，用人单位应当建立、健全防暑降温工作制度，采取有效措施，加强高温作业、高温天气作业劳动保护工作，确保劳动者身体健康和生命安全。近日，国家卫健委办公厅、国家疾控局综合司联合印发了《关于做好2023年用人单位防暑降温工作的通知》，强调用人单位改善作业场所环境和条件，开展防暑降温、中暑急救等知识培训，切实保障劳动者身心健康。因此，用人单位应根据国家有关规定，合理布局生产现场，改进生产工艺和操作流程，采用良好的隔热、通风、降温措施，保证工作场所符合国家职业卫生标准要求。在高温天气期间，用人单位应当根据生产特点和具体条件，合理安排工作时间，轮换作业，适当增加高温工作环境下劳动者的休息时间和减轻劳动强度。如因未依法提供防暑降温措施导致劳动者死亡的，应当承担相应责任。